

金蝉真的被禁食? 有人难割舍;养殖户自救闯新路

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

自全面禁止交易、滥食野生动物以来,备受菏泽人青睐的金蝉(俗称爬叉)瞬间被推到热议风口。

在菏泽,有着较长食用历史的金蝉,不仅成为大家口中的美食,甚至寄托着很多人童年的美好回忆。

人工喂养的金蝉,还能吃吗?从事金蝉养殖的经销商如何应对?连日来,牡丹晚报全媒体记者多方走访调查,一探极具金蝉情结菏泽市民的反映。

为被砍伐的金蝉养殖树木消毒

李建昌在外地新建的爬叉养殖场

多数市民难以割舍“这一口”

“听说金蝉要被禁止售卖、食用了,不知真假,但作为全家每年夏秋季最期待的美食,戒掉这一口真有点儿难度。”3月9日,正在银座商城选购蔬菜的市民韩玉怡告诉牡丹晚报全媒体记者,“不管是老人还是孩子,对炸金蝉的喜爱,可谓深入骨子里,每年夏秋季都不时炸金蝉吃。儿子刚5岁,对金蝉已经有了执念,只要去饭店或吃烧烤,必

点炸金蝉。现在一禁食金蝉,全家人还一时难以适应。”

不少熟知金蝉习性的市民表示,金蝉的食物是树木“两头”的精华,幼年期吸食树根内的汁液,羽化后吸食露水和树芽汁液。“每年都有很多人抓捕、食用,也没听说有人食用金蝉得病,倒听说过有人食用金蝉导致过敏,不过也没造成严重后果,主要是金蝉体内的异性蛋白质分子含量比

较大,有些人体质特殊,食用后容易过敏,再说食用前都是经过高温油炸处理的。”市民王念辰分析道。

随机采访中牡丹晚报全媒体记者发现,我市多数市民对于金蝉的“禁食令”表示会有一个较难的接受过程。“吃不吃倒无所谓,没有了金蝉还有其他美食,咱也不缺这一口。”53岁的市民陈建斌说,“但摸爬叉对于我们这

辈人来说,寄予了非常多的童年回忆和情感,小时候与父亲、爷爷一起摸爬叉的经历,一直是回忆两位故去老人的重要场景,每每夏秋季去摸爬叉,他们的身影总是清晰起来。前几年,每到暑假,小孙子都来我这里暂住,夜幕降临总是拉我去摸爬叉,期间的欢声笑语与交流,是一份亲情的回忆,我相信会陪伴着他一直成长。”

不少市民支持“禁食令”。“金蝉属于野生动物,长时间在地下生存,而土壤中含有多种病菌,绝对携带一定的寄生虫和病菌,只要没有确认真正的宿主之前,任何野生动物都有可能,在这个风口浪尖上,就算是有一丝的可能我们也不应该大意。”市民张磊表示,“为了自己和家人的健康,我认为我们还是能不吃尽量别吃。”

改种经济作物,积极自救止损

“政府的政令咱们一定拥护、执行。目前,基地内准备做两手打算,一是采取放养的方式,不再捕捉金蝉进行售卖,另一个就是腾空一部分地改种蔬菜等经济作物,期待‘解禁’的那一天。”3月9日,在位于菏泽开发区洪泽路东段的菏泽开发区园鸣金蝉养殖基地,负责人李建昌望着200余亩用于繁殖金

蝉的柳树林颇为无奈地说。自“禁食令”出台以来,李建昌最初认为这只是“谣言”。“爬叉被大家食用这么多年了,除了少部分人过敏外,没听说引发什么疾病,怎么会说禁就给禁了呢?”李建昌说,多方打听得知确有其事后,他一时间不知所措,“目前,菏泽的养殖基地有200亩用于养殖金蝉,投资百

余万元,运营近20年了,收入渐佳。年前,我又刚在湖北与河南交界处与别人合作了2000亩,目前已经种植柳树500亩,准备养殖金蝉,看现在的形式估计难了。”

经过一段时间的寻思以及与合伙人探讨,就下一步的打算,李建昌渐渐有了思路。“我仔细通读了刚出台的《关于全面禁止非法野生动物交

易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》发现,政府并未限制金蝉的养殖,在维持现有养殖规模的同时,我决定两处基地不再捕捉金蝉售卖,而是捡拾羽化时遗留的金蝉壳,作为中药卖给药材商。同时,金蝉还有一定概率形成蝉花(俗称大虫草,属于虫生真菌),这可是好东西,与

冬虫夏草有点儿相似,具有抗肿瘤、调节中枢神经系统等药用价值,这两项收入虽然并不能弥补损失,但只要将部分空余的田地利用起来种植蔬菜,止损肯定没问题,湖北那边剩余的1500亩已经开始在收集荠菜种子,打算大量种植,先尝试着来吧,这次疫情带来的负面影响太突然、太深远了……”李建昌说。

对野生动物交易和食用,我市相关部门重拳出击

针对此次野生动物“禁食令”,我市多部门根据上级指示正在积极行动,向野生动物交易和食用重拳出击。

根据上级下发的

通知,菏泽市市场监管局、市自然资源和规划局、市农业农村局、市公安局等部门将集中调配力量,采取多部门联动,对从事野生动物人工繁育、经营的机构进行全面摸排、整顿,依法清理已核发的许可证和文书,一律停止受理以食用为目的的猎捕、经营野生动物活动的申请。对市场上摆卖食用野生动物的摊位、门店、野味店等场所

一律依法予以关闭、查封。对网络发布的食用野生动物交易信息和其他非法野生动物交易广告一律予以清除。对违法运输、寄递野生动物及制品的,加大查验力度。

对非法行为,依照《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》顶格处罚,切实有效阻断非法交易链接。

出国返菏人员,这几点请注意

全程戴口罩、自觉接受健康检查、接受集中隔离观察……

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错 武 露) 菏泽市委新冠肺炎疫情处置工作指挥部日前发出服务提示,对出国返菏人员提出相关建议。

指挥部提醒,返程途中,要全程佩戴口罩;入境后,要听从有关人员安排,自觉接受测量体温等健康检查,在指定区域乘坐我市统一安排的专车返回县区。

返回县区后,要按照国家疫情防控有关规定进行14天的集中隔离观察,不外出,勤洗手,常通风,定期消毒,由专门医务人员监测体温,进行健康管理。出现发热、咳嗽等症状的,由专人陪同到指定的发热门诊就诊,诊断为疑似病例或确诊病例的,按规定实施医疗救治。

隔离观察期满,身体无异常的,由负责健康管理的医务人员提出意见,解除隔离观察期。

如果需要帮助,可及时拨打市、县区疫情处置工作指挥部电话。联系电话为:

菏泽市:0530-5969828;

定陶区:0530-2217117;

单县:0530-4662715;

牡丹区:0530-6291188;

郓城县:0530-6523469;

东明县:0530-7211557;

巨野县:0530-8156730;

曹县:0530-3319836;

菏泽开发区:0530-5329922;

成武县:0530-8622398;

鄄城县:0530-2998516;

菏泽高新区:0530-6200129。

疫情发生以来,菏泽4000余人献血近200万毫升

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉) 3月9日,牡丹晚报全媒体记者从市中心血站获悉,新冠肺炎疫情发生以来,菏泽共有4000多名无偿献血者献出近200万毫升热血,很好地满足了临床用血。

3月9日,在位于市东方红大街的献血服务中心,家住牡丹区王浩屯镇的范美菊经过测量体温及血压、血检后,顺利献血。“面对疫情,有钱的出钱,没钱的出力,我选择献血献爱心。”范美菊说。

在市中心血站采血室,市民王畅勇正在捐献血小板。“目前血小板非常紧张,医院病人需要血小板救命。捐献血小板对身体没有坏处,还有利于降低血液粘稠度。”他说,他已成功献血近30次。

据了解,疫情期间,菏泽市



市中心血站为确保献血者安全和血液质量,加强了采血车和采血室的消毒。因无偿献血者较少,为保障我市正常临床用血需求,市中心血站发出倡议,倡导单位和个人积极献血。很多单位积极响应,团体到血站献血室献血。

“从疫情开始到3月9日,菏泽已有4000多名无偿献血者献出近200万毫升热血,很好地满足了临床用血。”市中心血站副站长姜林恩表示,目前我市临床用血库存还是偏少,希望更多单位组织无偿献血。疫情结束后,血站将在媒体上对献血单位表示感谢。